

國內加馬刀權威醫師潘宏基校友,受邀加入雙和醫院團隊

雙和醫院團隊最近邀請到國內加馬刀權威、前榮總功能性神經外科主任,也是陽明大學外科教授的潘宏基醫師加入雙和,擔任加馬刀治療中心主任。潘宏基主任 20 年前率先在台引用加馬刀,治療案例已逾5,000 例。

加馬刀治療是利用立體定位技術,治療腦部疾病的放射手術,不需要開刀即可完成治療,且不會損及正常腦部組織,與傳統開腦手術相比,侵襲性大幅下降。臨床上,加馬刀治療運用於腦部動靜脈畸形、腦膜瘤、轉移性腦瘤等。潘主任 1981 年被台北榮總派往瑞典,學習當時相當冷門的立體定位手術,同時讓他接觸到當時還處於



研究階段的加馬刀。【圖:1992年潘主任躺上加馬刀治療床親身體驗患者的感受/ 潘教授提供】

> 1992年,台北榮總率先引進加馬刀,並於 1993年正式 用於臨床治療。潘主任還記得,當年第一位病人是同院 醫師的岳父。71 歲的老先生受到聽神經瘤的困擾,若 接受開刀手術,可能會有較嚴重的臉歪等後遺症,在了 解加馬刀之後,老先生決定接受加馬刀治療,「這名病 人現在已經 91 歲了。」

> 啟用之初還有一名 12 歲的小女生因動靜脈畸形以致腦 出血,接受加馬刀治療 3 年後痊癒,目前已經結婚並育 有小朋友,生活正常美滿。喜歡接受挑戰的個性,讓他 投身神經外科,引進加馬刀之後更不斷挑戰治療的極

限,期望有更多病人可以接受這種侵襲性小的治療方式。(文/雙和醫院)【圖:潘宏基教授是國內率先引進加馬刀治療的先驅者】